

外国专家看河北

奋进新征程 建功新时代

【阅读提示】

【阅读提示】

2010年10月10日,18岁的罗宾第一次从孟加拉国来到中国,来到石家庄。当时他对这个日子并没在意,后来看护照,这个日期让他感到十足惊喜,“这个日子被中国人认为是‘十全十美’,这对我的中国之行一定是个好兆头。”

如他所想,这真变成了一个兆头。他不仅在中国完成了本科和研究生的学习,毕业后,也如愿留在石家庄,留在石家庄铁道大学从事留学生招生工作。罗宾也因此见证了十多年来河北留学生工作和国际教育交流的变迁。



人物名片

罗宾,孟加拉国人,1992年出生。现居石家庄,在石家庄铁道大学国际教育学院任招生办副主任。



人物名片

亚历山大·卡拉巴,塞尔维亚人,1984年出生,欧足联A级教练。先后在邯郸和石家庄从事青少年足球训练工作。

“河北青少年女足实力很强,在全国处于领先水平。”

8月31日,提到河北青少年足球,石家庄市第22中学的塞尔维亚籍足球教练亚历山大·卡拉巴赞不绝口。

作为欧足联A级教练,亚历山大·卡拉巴从事青少年足球训练已经有十余年。在校园足球外籍教师支持项目推动下,2018年,亚历山大·卡拉巴正式来到中国,并于2020年底来到河北,先后在邯郸曲周和石家庄执教。

这位“洋教练”如何看待河北青少年足球的发展?他在河北的生活如何?河北的哪些变化令他深有感触?

罗宾:

见证『留学河北』品牌越擦越亮

河北日报记者 周聪聪

第一次来石家庄就喜欢上了这里

记者:你目前的工作是主管石家庄铁道大学的留学生招生,而你本人也作为留学生在石家庄铁道大学读了本科和硕士,先谈谈你是怎么被招到河北来的?

罗宾:我不是招来的,我完全是自己主动来的。

2010年我高中毕业,当时我关系最好的朋友在河北医科大学读书,他们邀请我来石家庄玩。我此前从没来过中国,也很想来看看,于是跟父母申请了一个月的石家庄之行。

那时候我只有18岁,可能因为年龄小,申请了两次旅游签证都没申请下来,第三次申请时听说留学签证比较好办,于是就申请了留学签证。就这样,这场本来打算只是随便来玩一玩的旅行,变成了一个为期半年的交流学习,主要是学中文。

2010年10月10日,我来到中国,第二天来到了石家庄。一来到这里我就特别喜欢。我从小生活在孟加拉国的首都达卡,来到石家庄感觉特别亲切,跟我的家乡一样令人舒适。

我先后在河北科技大学和河北医科大学学习中文,老师们很负责,没有因为我只是短暂的学习交流就放松对我的要求,而且这里有我的好朋友,所以特别喜欢。

一个月到期,我还是不想回去,一直从2010年的10月份待到春节才回的家。回家后我就和我爸妈商量,想正式来中国,到河北留学。

记者:听说你父母一开始对你这个想法并不赞同?

罗宾:对,他们当时想让我去澳大利亚。但我这个决定是经过深思熟虑的。我决定来这里留学,绝不仅仅是因为和朋友们玩得开心,而是这里的氛围和学习环境,让我觉得在这里学习不会比在澳大利亚差。我的表哥表妹们大多在英、美、澳留学,那边的老师对学生的管理相对宽松,但我更喜欢中国老师认真负责的态度。

我详细地跟爸爸妈妈讲了这里的情况,同时也跟他们算了笔账,说我在中国留学比去澳大利亚能省不少钱。最后他们总算同意了。

那次回去,我和未婚妻正式结婚,到3月开学,我就带着我爱人一起过来了。

记者:当时顺利吗?

罗宾:说实话,我从2011年5月份开始找学校,一度因为申请不到学校心灰意冷,心想可能真得回国了。

我们那儿和中国不一样,从初中就分专业了,我读的是电气工程专业,我老婆学的是工商管理专业。因为不是全科学,对我们来说,大学再转专业很难,而且我们的课程得是全英文授课,如果我们跟着中国学生上中文授课的课程,恐怕很难顺利毕业。但当时,河北的大学里,英文授课的专业很少。

我就在石家庄、保定、唐山和学校各处打听,看哪个学校有工科专业的全英文授课。但打听一圈下来,一无所获。学校不是不想开,但出于师资配置和成本等方面的考虑,都要留学生在满10人才能开一个班。

记者:后来又是怎么样“柳暗花明”的呢?

罗宾:当年的7月份,转机突然出现了。一个中国朋友告诉我,石家庄铁道大学的国际教育学院开始招生了。我联系了学校,没想到学校很重视,第二天便让我到学校沟通。一开始学校也说需要凑够10个人才能开一个电气班,但我跟他们说明了困难,而且他们也真的很想把电气班开起来,于是就只要凑够5个人就开班。

这个条件已经很有诚意了,再不好好把握,在河北留学的计划就真要泡汤了。于是我劝我老婆别学工商管理了,先跟着我学电气。然后我又成功地劝说我老婆在孟加拉国的一个表弟和一个高中同学来石家庄留学。还差一个人,我就又联系了孟加拉国的一个留学中介,请他们帮忙找一个人。

就这样,电气班终于能开班了,而这也是石家庄铁道大学国际教育学院开设的第一个留学生班,我也成为学校的第一个留学生,我老婆是第二个(笑)。

河北留学生教育的认可度越来越高

记者:与你刚来的时候相比,现在留学生生源地、所学专业都在发生改变,感觉已经截然不同了。

罗宾:是啊,从我们那时候开始,河北的留学生教育的发展势头就一路上扬。不管是学校对留学生教育工作的重视程度,还是国外对河北留学生教育的认可度,都一下子打开了局面。

拿我们学校来说,电气班刚开了一个多月,孟加拉国的中介就联系我,说有学生想来我们这里读电气班,一下子就来了4个,就这样,我们电气班变成了9个学生。这一下子增加了学校领导的信心。

2012年,学校专门派我和国际合作与交流处的一个老师到孟加拉国的高中 and 大学招生。那次收获颇丰,我们又到非洲的津巴布韦和赞比亚去招生,当地的反响也是很好。当年,我们国际教育学院招了一个电气本科班,一个工商管理的专业班,一共18个学生。

国际教育学院也吸引了很多中介和学生来打听。2013年,我们又到非洲的津巴布韦和赞比亚去招生,当地的反响也是很好。当年,我们国际教育学院招了一个电气本科班,一个工商管理的专业班和硕士班,有四五十人。

后来,我们的留学生招生工作越来越顺利。最多的时候,一年能招300多个留学生,在校留学生总数一度达到七八百人。

记者:你一直在参与学校的留学生招生工作,你感觉为什么他们选择留学河北呢?

罗宾:我想最根本的原因还是中国的高速发展,对留学生产生的强大吸引力。

说实话,我第一次来中国前,竟以为中国可能很落后(笑),但从孟加拉国乘飞机一到昆明机场,我就惊呆了,这跟发达国家比一点儿都不差。然后我又来到河北,发现中国的发展水平真的很高。那时候我的想法就变了。

以前我们很少有渠道了解中国的发展变化,但2012年以后,中国越来越重视对外形象传播和国际交流合作,尤其是“一带一路”倡议的提出,让世界得以有机会更加深入地了解中国。而且留学生的一些招生政策和奖学金政策也是越来越好,对吸引留学生来华有很大的吸引力。

河北吸引留学生有三大优势——是费用低,二是专业强,三是区位优势明显。

拿我们学校来说,土木工程相关专业特色明显,优势突出,尤其是学校和中铁、中国铁建的关系密切,留学生毕业后能有到这些大企业工作的机会,这对他们有很大的吸引力。因为他们当地的很多桥梁、水库、铁路等都是这些中国大企业承担的。

而且河北对留学生工作很重视。2018年我还受邀参加了河北省政府举办的庆祝中华人民共和国成立69周年招待会,这让我感觉非常荣幸。

记者:一旦了解了中国,了解了河北,很多人的想法都有很大的转变?

罗宾:没错。我爸妈之所以一开始不同意我来中国留学,主要也是不了解中国的发展情况。我爸爸去过很多国家,但之前从没来过中国。2015年,他和妈妈第一次来中国,来石家庄参加我的毕业典礼,自那以后,我爸妈每年都来“逛中国”,我们去北京、上海、广州、昆明、杭州等各处游玩,近的我们自驾游,远的我们坐飞机、高铁。每次来,他都感慨“变化太大了”。

我们学院的很多学生毕业回国了,还总在微信里问我“石家庄发展得怎么样了?”我告诉他们石家庄通了地铁。他们都想坐,我跟他们开玩笑说“还是我替你们坐吧”。

记者:听说你是家里的独生子,未来计划把家安在石家庄吗?

罗宾:是的。我爱人现在在河北外国语学院教孟加拉语,我们在石家庄都有稳定的工作。现在,我们的宝宝马上就要两岁了。我们在这里生活得很舒适,很喜欢这里。

刚来石家庄时,我不认识路,“丢”了好几次。但现在我也敢说自己是“本地通”了。我现在不光是对石家庄市熟悉,还经常去平山、井陘、藁城等各处玩。让我惊讶的是,石家庄市周边的县里、村里,公路都修得特别好。

我们学校离正定近,这几年,正定的变化简直太大了。我经常开车去正定,最喜欢南门和灯光秀,真是太漂亮了。

如果到北京、上海工作,我们的工资更高,但石家庄是我们来到中国后,学习工作了十多年的城市,我们对这里有着很深的感情,我们也希望继续留在石家庄,见证这里的发展变化,并通过我们的工作,为石家庄、为河北的国际教育做出更多的贡献。

(感谢河北省外国专家局对本报道的支持)

我带的孩子被选拔进了省队

记者:我们知道您是欧足联A级教练。我们很好奇,您的执教轨迹是如何从欧洲转向中国,转向河北的呢?

卡拉巴:我2009年开始教练生涯,后来中国推出校园足球外籍教师支持项目,很多外籍足球教练开始有机会进入中国执教。

2016年,我有一个在内蒙古包头执教的的朋友邀请我来中国旅游。那是我第一次来中国,由此对中国文化产生了浓厚的兴趣。

2018年,我正式来中国执教,最初是在河南。2020年年底,我受邀来到河北,先在邯郸曲周执教了一年,2021年底到石家庄,和两个中国教练一起,执教石家庄市第22中学的初中部和高中部女子足球队。

记者:您在塞尔维亚执教期间就带领球员取得过各种杯赛冠军,具有丰富的训练经验,在中国也带领球队取得不错的成绩。不过,我们听说您在训练中的严厉也是出了名的。

卡拉巴:回答这个问题,我有些紧张(笑)。

现在我们每周有六天或七天的训练。训练时间上,大多数教练基本都是每天一个半小时或两个小时,不过我有时候要加练到3个小时。这个时长,可能别的教练一听会觉得很疯狂。不过我要说明的是,这3个小时,也不全是高强度的核心训练,还包括放松训练和力量训练等。

足球运动中涉及技术和战术的每一个细节都很重要。说实话,最初来到22中的时候,孩子们的技战术都有待提高,很多细节都需要加强,但她们训练很努力。不论刮风下雨,不管场地受不受限制,她们每天都坚持训练,从不喊累。所以我也很希望能帮她们尽快提高。要是发现她们课上没有集中精力,我就很生气,会大喊大叫,让她们“动脑子”,我对她们严厉是因为我对她们非常在乎。

不过我的严厉仅限于课上,课下她们怎么跟我开玩笑都行。

记者:虽然严厉,但技战术提高了,孩子也是打心里感谢你。

卡拉巴:没错。今年我过生日,她们就给了我一个大大的惊喜。那天训练强度很大,训练一结束,她们都围上来,让我闭上眼睛,然后送给我一个礼物——一张镶了相框的我们在一起训练的合影。然后我们又一起拍了照片,留住这美好的瞬间。这让我非常感动。

记者:您作为一位国际教练,对河北青少年女足的发展怎么看?

卡拉巴:河北青少年女足实力很强,在全国处于领先水平。尤其是石家庄、保定、邢台、秦皇岛,都有很成型的青少年足球队,不管是训练条件还是球员素质水平都很高。最近,我带的十二三个孩子都被选拔上了河北省女子足球队。而且我注意到,目前从省内学校抽调到河北省女子足球队U17的,正在正定奥林匹克中心参加集训的队员中,有3个女孩儿,她们的天赋非常好,将来很有发展前途。

河北对我来说是完美的

记者:您的朋友都说您是“中国通”,中国话好得日常不需要翻译。

卡拉巴:现在我说普通话,基本能满足日常交流,像平时的买菜购物,包括银行业务、签证等一些手续的办理,我基本都能搞定。不管是对球员,还是对自己,我都是个要求比较高的人。我自己做的事儿,尽量不麻烦别人。为了更好地学习普通话,我现在每周都会上两次一对一的中文课,一次一个半小时。

当然,对一个国家、一个地方的了解,并不仅仅限于语言和日常交流,我也很习惯去观察和思考中国人的思维方式和行为习惯,这使我在行为上也会更好地“入乡随俗”。比如,我知道中国人喜欢“干杯”,而且干杯时要一起举起酒杯。倒酒时瓶里的“福根儿”留给一个人,表示对他的祝福。大家一起聚餐吃饭,让一个人坐在最中间是表示尊敬。

记者:2020年初疫情发生时,您恰好被封在武汉。当时您不仅积极配合防控举

措,回到塞尔维亚后,还多次通过媒体积极宣传中国抗击新冠肺炎疫情的经验。这是基于您对中国理解吗?

卡拉巴:我在武汉亲身经历了“封城”生活。当时口罩和消毒液非常紧缺,我也没买到。后来有人送了我几个口罩,这让我很感动,武汉是个充满人情味的城市。那段时间,我一直响应政府的要求,少出门,为此我一个月看了29部电影。

2020年2月2日,我和我的3位同胞乘机到法国,随后在法国接受了14天的隔离观察。回到塞尔维亚的家中,欧洲的疫情防控形势愈发严峻,塞尔维亚也采取了各种防控措施。

塞尔维亚的媒体对我做了很多采访,让我介绍中国抗击新冠肺炎疫情的经验。我介绍了中国政府为抗击疫情所做出的种种努力。例如建立方舱医院,严格隔离疑似患者和密切接触者,进行大规模核酸检测,覆盖更广泛的人群等等,很有效果。

后来,塞尔维亚借鉴了中国经验,这些措施被证明十分有效。而且,中国还派医疗专家携带防护服等医疗物资来帮助塞尔维亚。塞尔维亚人民也用各种方式表达对中国援助的感谢。当时,我所在的城市贝尔格莱德的多座地标建筑都点亮了象征中国国旗的红色,向中国表示敬意。

记者:河北人说起塞尔维亚也很亲切,尤其是河钢塞钢,更是拉近了河北人和塞尔维亚的心理距离。

卡拉巴:在塞尔维亚,河钢塞钢对于人们来说,可谓如雷贯耳。我的家在贝尔格莱德,虽然与河钢塞钢不在一个城市,相距约100公里,但我们都十分清楚河钢塞钢为当地带来的蝶变。在塞尔维亚,人们提到中国,提起河北,都非常友好。塞尔维亚的街道上,有很多的中文指示牌,华为、小米在塞尔维亚都非常流行。

中国和塞尔维亚的友谊源远流长。现在,经济文化的开放交流也必将令两国的友谊再上一个新台阶。

河北对我来说是非常完美的。在学校,我得到了领导和同事们很好的照顾,相处非常愉快。现在河北的开放水平越来越高,也正因为这样,河北才会在塞尔维亚打造了像河钢塞钢这样的优秀企业,我本人也是受益于这种开放来到河北。我相信在未来,河北走出去、引进来的水平会越来越高。

记者:在河北工作生活,您平时比较关注哪些方面的信息?感受到河北的哪些变化?

卡拉巴:作为青少年足球教练,我最关注的是体育和教育方面的信息。最让我高兴的是前阵子“双减”政策的出台,而且河北的中考体育总分进一步提高,已经增加到50分了,可见体育教育正越来越受到重视。

在日常训练中,我们的球员常因要上文化课缺席,所以我觉得“双减”政策出台太及时了。在塞尔维亚,学生们早上九点上学,中午一点放学,也没有太多作业,孩子们放学后主要就是踢足球、听音乐等各种兴趣活动。看到体育教育越来越受到重视,这更增强了我在河北从事青少年足球教育的信心。

我喜欢到石家庄的奥特莱斯购物,也经常去平山泡温泉,河北人民的生活品质一直在提升。不仅如此,城市的交通及公园等城市空间的改变也非常大。我看到,河北每一天都在进步,而且我相信,河北的明天会更好。

亚历山大·卡拉巴:河北青少年足球未来可期

河北日报记者 周聪聪

▼亚历山大·卡拉巴与石家庄市第22中学的女子足球队员在一起。张锦洋供图



▼罗宾在石家庄铁道大学从事留学生招生工作。张云岗供图